

挺起中华民族不屈的脊梁

——五论学习习近平总书记纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年重要讲话

本报评论员

今天的中国，正在推进“四个全面”战略布局，走上民族复兴的伟大征程。实现我们的奋斗目标，仍然是一场波澜壮阔的持久战，需要一大批勇于承担历史使命、为祖国和人民奉献一切的英雄人物，需要克服一切艰难险阻、百折不挠一往无前的英雄精神，去克服前进道路上诸多可以预见和难以预见的风险挑战

一部气壮山河的抗战史，就是一部可歌可泣的英雄史。“历史将永远铭记为抗日战争胜利英勇献身的先烈们。”“包括抗战英雄在内的一切民族英雄，都是中华民族的脊梁，他们的事迹和精神都是激励我们前行的强大力量。”习近平总书记的重要讲话，蕴含党和国家对抗战英雄的最高礼赞，承载全体中华儿女对抗战英雄的无比敬意。缅怀革命先烈，传承英雄精神，必将鼓舞亿万人民沿着英雄的足迹前进，为实现中国梦汇聚起磅礴正能量。

场的将士写下的诗歌，正是千千万万抗战英雄不朽功勋和壮烈精神的写照。在异常惨烈的抗日战争中，全国人民毅然奋起，同日本军国主义侵略者展开了殊死斗争。无论是正面战场还是敌后战场，无论是直接参战还是后方支援，中国人民同仇敌忾、共赴国难，涌现出杨靖宇、赵尚志、左权等一大批抗日英烈，八路军“狼牙山五壮士”、新四军“刘老庄连”等众多英雄群体……英雄的群像矗立大地，英雄的事迹传扬至今，成为承载中华民族伟大精神的新传奇。

山还重。回首饱含苦难与辉煌的抗战岁月，在抗战英雄身上，充分展现了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。千千万万的抗战英雄为铸就伟大的抗战精神作出了重大贡献。在英雄擎起的精神火炬激励下，中国人民坚持抗战，持久抗战，终于打败侵略者、赢得最后胜利，创造了人类战争史上的奇迹，进而也激发了一代代中华儿女的英雄豪气，让中华民族挺起不屈的脊梁。

牺牲，国家才有独立自主，民族才有发展繁荣，人民才有幸福生活。今天的中国，正在推进“四个全面”战略布局，走上民族复兴的伟大征程。实现我们的奋斗目标，仍然是一场波澜壮阔的持久战，需要一大批勇于承担历史使命、为祖国和人民奉献一切的英雄人物，需要克服一切艰难险阻、百折不挠一往无前的英雄精神，去克服前进道路上诸多可以预见和难以预见的风险挑战。穿越抗战的烽火，跨越历史的时空，站在新的时代高度，让我们铭记英雄功勋、弘扬抗战精神，筑牢奋斗信念、凝聚奋进力量，使当今时代成为英雄辈出的时代，使中华民族的脊梁更加坚强骨壮。

行业

信息公开促景区价格透明

王胜强

中秋、国庆临近，民众出游热情高涨，景区门票价格再成焦点。据报道，国内部分景区以人力成本上升、开发管理维护投入增加为由酝酿涨价，而百姓则直呼票价太贵，游玩不起。

景区和游客对于票价的纷争，很重要一点是景区披露信息不及时、不全面、不到位，在票价该不该涨、怎么涨、涨多少等核心问题上主导话语权，导致民众在信息占有中处于弱势，不知情或一知半解，于是产生了曲解、误解甚至对立情绪。因此，纾解景区票价纷争应从信息公开入手，这一方面有利于满足民众的知情权、参与权、监督权，获得民众支持与理解；另一方面有利于监督景区票价管理，促进规范化运作。

当然，出于自身利益考量及行为惯性，景区信息公开不可能一蹴而就。相关法律法规也还比较宽泛笼统，缺乏强制性的硬约束、规范化的实施细则和强有力的推动执行，景区信息公开问题仍普遍存在。

为此，国家职能部门正着力推动景区信息公开，例如国家发改委、国家旅游局从今年9月起开展为期一年的门票价格专项整治工作，重申门票提价的程序要求，需公示时限、调整幅度等等，新增了“成本监审”环节，通过财务审计、信息公开，避免景区自说自话地论证“涨价合理”。这种专项式的集中整治必将推动景区信息公开，但治本之策还在于建章立制，以法规的形式明确信息公开的主体、范围、程序、实施细则、实践要求等，使景区信息公开成为硬约束。

把信息晒于阳光之下，民众对景区经营状况、票价形成机制、门票收入去向等内容一目了然，对票价高不高、该不该涨自有一杆秤，就不会涨必怨，对合情合理的涨价也会包容理解。

思辨

为非商业影片留下一方净土

岩泉

抗战精神在当今社会并没有过时，反而是恰逢所需；抗战题材影片和其他类型的主流电影作品，包含着被尊重的精神价值；商业化不应是中国电影的全部，票房并不是衡量电影优劣的唯一指标

抗战史诗战争片《百团大战》公映后，在收获“场面震撼”、“血性十足”的称赞的同时，也有人指该片题材老套且有以组织集体观看等形式赚票房的嫌疑。对此，笔者认为，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际推出这样一部影片，正是重温历史、缅怀先烈的庄严之举，不但值得大力推广称颂，更需要业内外借此反思如何在商业气息浓郁的市场环境中，为非商业影片留下一方净土。

首先，抗战精神在当今社会里不但没有过时，反而是恰逢所需。70年时光荏苒，硝烟散尽，但坚忍不拔、百折不挠的抗战精神却不应也不会磨灭。和平生活来之不易，圆梦时代更是难得。如今，在这片土地上的人们，无论是企业家还是普通公务员，无论是志愿者还是拼搏创业者，每个个体都可以从抗战精神的“火种”中汲取到养分，为人生和事业发力奋斗，用勤劳智慧和脚踏实地去追逐梦想。而电影、书籍、歌曲这些文化艺术载体，传递的正是对历史的纪念，对精神的汲取，对生活的珍惜。这些都是弥足珍贵的财富，值得用心守护。

其次，对于抗战题材影片和其他类型的主流电影作品，尤需尊重其中的精神价值。以《百团大战》为例，这部影片从场面、语言到人物塑造，都可看出制作团队的真诚努力。而影

片的负面评论不乏轻率、从众之举，一位打了低分的网友竟称“没有看过这片就直接打分了”。对待一部历史题材影片，若只是带着主观情绪去进行宣泄，或者人云亦云，而非诚恳、中肯地提出促其完善的建设性观点，那么无论是评论还是打分，都有失客观、公允。而观看抗战题材影片，观众更需要多了解那段峥嵘岁月，了解那段血肉拼搏的历史，才能真正看懂电影、做出评论。

最后，中国电影正处于商业化、工业化进程，但商业化不应是中国电影的全部，若只用票房作为衡量电影优劣的指标，未免失之单一，而且容易带来认知偏差，形成盲目迎合与追逐的不良风气。电影的观众，尤其是作为观影主流群体的年轻受众，也正在受到这种过度商业化、娱乐化所带来的不良影响。因此，规范电影行业发展已刻不容缓。对于影院偷、挪、改票房的行为，应以查处和严厉打击。在电影创作方面，怎样塑造个性化人物，怎样让人物“接地气”，怎样运用高科技手段让历史题材类电影变得更好看，已成为需要正视的话题。在院线建设方面，如何形成差异化的市场体系，保证抗战等主流电影的排片量，也将是这类电影得到更有效、更广泛传播的有效方式之一。

压力



程 硕作(新华社发)

64.9万个村卫生室，138.1万名乡村医生，是我国农村医疗体系的“基石”，是国家医疗预防保障体系的“神经末梢”。不过现实中，乡村医生们却面临着待遇偏低、是医生还是农民的身份尴尬、发展前途有限等问题，流失较为严重。所以，要提高乡村医生的工作积极性，稳定和发展乡村医生队伍，应尽快解决这些现实问题，让他们能够安心地扎根基层、服务基层。

(时 锋)



提高损害文物的违法成本

近日有情侣被曝光在故宫铜缸上画爱心刻名字，引起网友热议和指责，有的人还呼吁故宫博物院报案。对此，故宫工作人员在接受媒体采访时表示，此类刻画事件，故宫每年都会发生，他们也会视情况调取监控，向公安机关报案。

【微评】在国内许多旅游景点，乱涂乱刻的现象屡见不鲜，引发群众的普遍反感。对于频繁发生的旅游陋习，靠道德谴责还不够有力度，必须运用法律手段，对少数游客的不文明行为进行强力约束。目前我国法律对此类行为的处罚力度还不够，依照《治安管理处罚法》，对故意污损国家保护的文物、名胜古迹、尚不够刑事处罚的行为，处以200元以下罚款；情节严重的，处5日以上10日以下拘留，并处500元以上1000元以下罚款。除了提高破坏文物的违法成本外，文物所在单位也应弥补管理短板，提升管理水平，加大宣传力度，让每一位游客认识到保护文物的重要性。

“抓阄分专业”有损学校形象

据报道，近日南华大学2014级土木工程系采用抓阄的方式，来决定学生的专业，引发社会广泛讨论。南华大学回应称，抓阄分流是一种“无奈”之举。

【微评】关系到学生就业前景的专业选择，却用抓阄的方式来决定，这种做法确实草率。虽然这能够让每个专业都分到了一定数额的学生，却损害了分到冷门专业学生的权利，也很难符合学生的专业愿望。“抓阄分专业”的根源，在于高校不同学科发展失衡，有的备受追捧，有的无人问津，如果任由学生自由选择，难免会出现“冰火两重天”的局面。对高校来说，根据市场需求设置专业无可厚非，但具体选择哪个专业必须尊重学生的权利。高校应根据自身实际条件和具体实践效果来调整专业设置，重在办出专业质量，避免盲目跟风式或功利化的办学。

拆违建要防止反弹

9月12日，浙江省海宁市单体最高最大的违章建筑被拆除。据报道，该违建楼高9层，占地1300多平方米，建筑面积近5000平方米。

【微评】各地违章建筑屡禁不止，严重损害了其他群体的利益。海宁“最牛违建”的拆除，彰显了当地政府拆除建违的决心，也有利于维护社会整体的利益。然而，在重拳出击坚决治理建违的同时，决不能满足于一拆了之，更要在防止其反弹上下功夫。一方面，城市管理的法规不能被束之高阁，宣传普法需要及时跟进，从源头上强化公众的法律意识和思维；另一方面，执法部门需要打好“提前量”，不能做“事后诸葛亮”，要将监管触角延伸到最前沿，在建违处于萌芽状态之时，就做到早发现、早治理、早拆除，避免留下后患。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 马洪超

国际

65年来，无论国际风云如何变幻，中国与瑞士两国关系总体上保持了平稳、健康发展的态势。中瑞关系勇于开拓、敢为人先，双方携手创造了很多第一，同时，经贸往来是中瑞关系中的突出亮点，金融合作是近年来两国务实合作中新的增长点。今后，相信双方将通过弘扬创新精神，深化务实合作，强化伙伴关系，共同推动中瑞关系再上一层楼

在中国和瑞士迎来建交65周年之际，中瑞关系正处于历史上的最好时期。

中国与瑞士的外交关系几乎与新中国同龄。1950年9月14日，中华人民共和国与瑞士联邦建立外交关系，瑞士成为首批承认并与中国建交的西欧国家之一。65年来，无论国际风云如何变幻，中瑞关系总体上保持了平稳、健康发展的态势。尽管两国在地域、人文、历史文化背景、社会政治制度、经济发展水平等方面存在差异和不同，但彼此相互尊重，平等相待，重视加强沟通、求同存异。尤其是近几年来，中瑞关系发展进入快车道，政治互信不断增强，务实合作持续深入。瑞士成为中国在欧洲的重要合作伙伴，成为中欧关系的重要开拓者。

中瑞关系勇于开拓、敢为人先，双方携手创造了很多第一。中国实行改革开放后，当许多外国企业还在观望迟疑的时候，瑞士企业已经在中国成立了第一家中外合资工业企业；进入新世纪，当一些国

陈 建

家贸易保护主义抬头时，瑞士是率先承认中国完全市场经济地位的欧洲国家；今年3月，瑞士又成为亚洲投资开发银行的欧洲创始成员国之一，为中瑞两国在“一带一路”框架下加强合作带来新的机遇。

经贸往来始终是中瑞关系中的突出亮点。2013年中瑞两国签署自贸协定，这是中国同世界经济20强国家之间、也是中国同欧洲大陆国家之间签署的首个自贸协定。自2014年7月该协定正式生效以来，其利益均衡、互利共赢的特点日渐凸显，不仅有利于提升双边经贸合作及经济融合水平，也给两国企业和消费者带来了实实在在的好处。目前，中国已成为瑞士第五大贸易伙伴，瑞士是中国在欧洲的第七大贸易伙伴。中瑞同为全球经济20强，两国自贸合作还为中国与西方发达经济体之间的合作起着积极的示范作用，向世界发出了反对贸易和投资保护主义、倡导贸易自由化便利化的强有力的信号。金融合作是近年来中瑞两国务实合作

中新的增长点。中瑞两国建立了金融对话机制，致力于规划和推动相关领域的合作。2014年7月，中瑞两国央行签署了1500亿元人民币（210亿瑞士法郎）的双边本币互换协议。今年年初，两国又签署了关于加强人民币业务合作并在瑞士建立人民币清算安排的合作文件，中国还给予瑞士500亿元人民币的合格境外机构投资者配额。目前，中国建设银行正在苏黎世筹办开设分支机构，建成后将成为人民币清算行，由此，在瑞士开展人民币离岸业务将取得新突破。此外，中瑞两国还致力于在国际货币基金组织、世界银行等国际金融机构中携手合作，为维护国际金融稳定和促进世界经济增长发挥“1+1>2”的作用。

在中瑞建交65周年之际，两国关系正站在新的历史起点，面临新的发展机遇。相信双方将以此为契机，通过弘扬创新精神，深化务实合作，强化伙伴关系，共同推动中瑞关系再上一层楼。

中瑞深化务实合作开新局